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Aufgabe 50 (4 Bonuspunkte)
Zeigen Sie, dass {x 7→ xn : x ∈ IR, n ∈ IN } keine bestimmende Klasse für

M1(IR) := {P : P W-Maß auf B(IR)} ist (vgl. A. 30).

Hinweis (Beispiel von C.C. Heyde): Sei f0 die λ-Dichte der log-Normalverteilung, d.h. der
Verteilung von N(0, 1)g mit g(x) = exp(x), und fa(x) = f0(x)[1+a sin(2π log x)]1(0,∞)(x),
−1 ≤ a ≤ 1. Dann gilt Pa := faλ ∈ M1(IR),

∫
xndPa(x) =

∫
xndPb(x) für alle n ∈

IN ,−1 ≤ a, b ≤ 1, aber es ist Pa 6= Pb für a 6= b.

Aufgabe 51 (Box-Muller
”
Algorithmus“/4 Punkte)

Sei Q = fλ2 ein W -Maß auf B(IR2) mit f = 1(0,1)2 und g = (g1, g2) : (0, 1)2 → IR2,

g1(x) =
√
−2 log x1 cos(2πx2),

g2(x) =
√
−2 log x1 sin(2πx2).

Zeigen Sie: Qg = hλ2 mit

h(y) =
1

2π
exp(−y

2
1 + y2

2

2
), y ∈ IR2

(Qg ist eine 2-dimensionale Standardnormalverteilung).

Aufgabe 52 (Cauchy-Verteilung/ 2+2 Punkte)
a) Sei Q = fλ mit f = 1

π
1(−π

2
,π
2
) und g : IR → IR,

g(x) =

{
tan(x), −π

2
< x < π

2

0, sonst.

(Q ist also die uniforme Verteilung auf (−π
2
, π

2
).) Zeigen Sie: Qg = hλ mit

h(y) =
1

π(1 + y2)
, y ∈ IR.

Qg ist die Cauchy-Verteilung C(1).

b) Sei X eine C(1)-verteilte Zufallsvariable. Zeigen Sie:
E | X |p<∞, 0 < p < 1, aber EX existiert nicht.



Aufgabe 53 ( 4 Punkte)
Zeigen Sie für die Fourier-Transformierte F : IR → IR,

F (x) :=
∫

cos(tx)dN(0, 1)(t) =
1√
2π

∞∫
−∞

cos(tx)e−t
2/2dt

der N(0, 1)-Verteilung, dass F (x) = e−x
2/2.

Hinweis: Differenzieren Sie F (x)ex
2/2.

Aufgabe 54 (3 Punkte)

Seien G ⊂ IRn offen und g : G→ IRn stetig differenzierbar, injektiv mit detg
′
(x) 6= 0 für

alle x ∈ IRn.
”
Berechnen“ Sie λn(g(G)).


